

热议

# 暴力强拆必须遏制

摘要 | 人们反对的并不是拆迁,而是拆迁的某些方式和手段! 城镇化不可阻挡,拆迁也不可避免,我们需要警惕长期以来暴力强拆惯性下的路径依赖,拆迁必须也应该行进在文明、和谐、法治的轨道里!

□杨鹏

暴力强拆仍旧会间歇性发作,我们需要警惕长期以来暴力强拆惯性下的路径依赖,拆迁必须也应该行进在法治的轨道里!

9月20日,有关方面就山东“9·14”平邑强拆血案发出官方通报:经市、县两级公安机关、消防部门连续5天不间断调查,在省刑侦和消防专家组具体指导下,提取有关物证送权威部门鉴定,综合勘查检验、尸体检验、物证检验、审查讯问、走访调查等工作,“9·14”事件由平邑县地方镇某村强拆引发,排除他人人为纵火,火灾系张纪民自身行为所致。

9月14日,山东临沂市平邑县地方镇某村农民张纪民,因宅基地拆迁纠纷在自家房屋内被烧身亡,强拆又冷不丁地回到了舆论的中心地带。回想这些年,野蛮拆迁一度让人不寒而栗,痛心疾首,有关方面为遏制暴力强拆出台过许多政策,也针对性地修改了一些法律法规,比如,《国有土地上房屋征收与补偿条例》取消了“行政强拆”,改由政府向法院申请强制执行;《行政诉讼法》修改后,明确了征地拆迁案件法院必须受理……新的制度安排能让人看到暴力强

拆正在走向终点的希望。

可是,“9·14”事件却打破了这个社会致力于构建和谐拆迁的努力。对于整个事件发生的来龙去脉,当地在9月20日发布的官方通报里做了较为详尽的阐述和回应,虽然表明“排除他人人为纵火,火灾系张纪民自身行为所致”,但也很明显,张纪民虽然是自焚,却发生在强拆现场,我们还是能从字里行间清晰地看出暴力强拆的丑陋与罪恶。

按照通报,“死者张纪民房屋拆迁补偿问题一直未与拆迁方达成协议”。9月14日,当地政府直接介入,一路人马根据“事先约定”,控制了张纪民的妻子,与此同时,另一路人马则来到张纪民家门口,“准备实施强拆”。对于张纪民个人而言,恐怕对各种可能的后果是有心理准备的。当妻子被抓,当地政府把强拆的发条上紧到极限,在一个强弱分明一触即发的现场,再以一己之力阻挡拆迁已经毫无可能,张纪民守住房屋的心理防线瞬间被击垮,而选择了“人在房子在,房子不在人不在”……暴力强拆中形形色色的悲剧又一次重演。

其实,9月18日晚,当地也曾发布消息称,对直接参与非法拘

禁张纪民妻子的平邑县地方镇党委书记魏运波等7人采取了刑事强制措施。可以说,强拆是导致平邑“9·14”事件最终走向自焚的第一张多米诺骨牌,让人发现暴力强拆并没有绝迹! 公开报道里尚未有张纪民提起诉讼的描述,我们不知道这个可怜的农民是否知道他本可以依据《行政诉讼法》提起诉讼的,因而惋惜于他错过了一次“依法维权”的机会,可当他面对冲在强拆第一线的地方官员,权力的蛮横之下,只会是弱者的绝望了! 或许,这里面还有一个原因是,现行的《国有土地上房屋征收与补偿条例》取消了“行政强拆”,但农村集体土地征收中至今没有不许“行政强拆”的明确要求,这可能给一些地方政府留下了暴力强拆的空子,平邑“9·14”事件之后,这个漏洞得尽快补起来。

还需要说一点,人们反对的并不是拆迁,而是拆迁的某些方式和手段! 城镇化不可阻挡,拆迁也不可避免,平邑“9·14”事件表明暴力强拆仍旧会间歇性发作,我们需要警惕长期以来暴力强拆惯性下的路径依赖,拆迁必须也应该行进在文明、和谐、法治的轨道里!

## 高校“责任漂移”比“操场飙车”更可怕

□陈广江

9月18日晚10点,在山东建筑大学东校区,刚拿到驾照的男青年孙某驾驶一辆白色现代轿车在校内操场飙车时,因失控撞上在操场旁边和同学聊天的大一女生小宋,致使小宋的左腿被碾碎并截肢,右腿骨折。目前,肇事者孙某因涉嫌以危险方法危害公共安全罪,被刑事拘留。

大学操场飙车、漂移,一个18岁花季女孩的命运就这样被无情地改写了,令人痛心不已。肇事者必将受到良心的谴责和法律的惩罚,但这起惨剧所暴露出的校园安全管理漏洞令人深思。校外车辆交钱即可出入校园,大学操场上都能玩飙车,高校的安全管理责任“漂移”到哪里去了?

无论从哪方面讲,这都是一起不该发生的惨剧。巴掌大的操场,本是供师生散步、健身、休息的最安全场所,人们做梦都想不到会有菜鸟新手玩危险的漂移。但从另一角度看,事故隐患早已埋下:外来车辆交钱即可随意出入校园,“外来车辆谢绝入内”的制度沦为空文,网上视频显示,早在3年前就有轿车在该操场玩漂移。

我们不知道事发时的具体车速,也不知道肇事者是否患了“急性短暂性精神障碍”,但从事故惨烈程度看,“操场飙车”行为的确涉嫌以危险方法危害公共安全罪。而令人心寒的是,面对一起涉嫌犯罪的刑事案件,面对被撞致残的无辜女孩,学校的第

一反应竟然是连夜删帖! 用这种瞒和捂的态度面对舆情,无疑是往女孩家人的伤口上撒盐。

这起惨剧也再次引发公众对校园安全的关注和焦虑。虽然各高校都把“外来车辆禁止入内”的警告牌摆放于显眼位置,但实际上很多高校要么放任自流,要么交钱即可随意出入。当然,高校还没有穷到在乎这点小钱的程度,而是管理者根本没有把安全责任放在心上。早在2010年,河北大学“我爸是李刚”事件已给校园安全敲响警钟,但令人费解的是,校内交通事故依旧屡屡发生。

消除校园安全隐患,还校园固有的宁静,我们不缺共识,也不缺制度,缺的是行动,缺的是坚持。校园安全管理不是一朝一夕的事情,管理者必须牢固树立“持续安全理念”,那种“出了事故紧一阵、处理事故急一阵、检讨事故痛一阵、忙完事故忘一阵”的做法,迟早会出事。如今的校园,人流如织,车流如梭,危险正在酝酿。

回到本案上来,肇事者必须严惩,高校管理者也难逃其责。但个案之外,我们期待高校管理者不要丧失了起码的责任心,守住安全底线。

### 空房出租

优越路中段路南, 豪享来二楼东半幅出租, 框架面积600m<sup>2</sup> 电话: 13017559919

## “蟹之都”阳澄湖大闸蟹大批量成品蟹今日抵达鹰城店

### 买正宗阳澄湖大闸蟹

### 首选“蟹之都”



“蟹之都”推出面额为 388 元 688 元 988 元 1388 元 1988 元蟹礼券,供消费者选购。蟹之都为答谢新老客户特别推出**买4送1,买10送3**活动!



订购热线: 2579139、18637588466

地址: 迎宾路与联盟路桥东200米路南金世纪小区4栋4门面房联盟鑫城斜对面(温馨提示: 原店在平顶山宾馆北侧)